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C r i t i c ă  ş i  a u t o c r i t i c ă
Ideia cuprinsă în acest titlu o aflăm 

în mustrarea pe care Isus Mântuito
rul o face făţarnicilor cari văd paiul 
în ochiul aproapelui şi nu au nici un 
simţ pentru bârna din ochiul propriu. 
Cu alte cuvinte în atitudinea unor 
oameni cari văd cu ochi de Argus 
greşalele mărunte ale altora şi pentru 
ale lor proprii, neasemănat mai mari, 
sunt orbi.

Duhul acesta de critică excesivă 
şi negaţie este o grea boală contim
porană ; o adevărată nenorocire. Nu 
mai vedem multul bine ce se face 
şi activitatea bogată misionară şi pa
storală ce se desfăşură sub ochii no
ştri în biserică. Vedem numai negru 
înaintea ochilor.

înalţe şi să întărească pe cei slabi 
de suflet.

Preotul este stâlpul societăţii. 
Rostul lui este să ţină echilibrul şi să 
păstreze armonia morală şi socială. 
Evident, lăsându-se târît în curentul 
nemulţumirilor generale şi neţinând 
piept cu valul bârfirilor care azi se 
întâlnesc, ca microbii, la tot pasul, nu 
va fi un preot la locul lui. Va fi un 
stâlp slab, un om care nu va inspira 
enoriaşilor toată încrederea.

Spiritul de negaţie şi de critică 
excesivă este dela diavolul, căci por
neşte din răutate şi din mândrie. Au
tocritica izvoreşte din smerenia de 
sine; deci este — cunoaştere — după 
voia lui Dumnezeu.

Preotul şi în general orice cre
ştin, numai făcându-şi zilnic cea mai 
severă autocritică şi trăind în disci
plină morală evanghelică, poate face 
altora c r i t i c ă  competentă şi con
structivă.

Altfel singur se osândeşte.
Pr. II. V. Felea

6eva Despre o tactică a colportajului
Dacă doi sau trei se întâlnesc, 

în loc să se zidească sufleteşte şi să 
se entusiasmeze vorbind în psalmi şi 
laude duhovniceşti, se tângue. Cu rost 
şi fără rost; cu temeiu şi mai ales 
fără temeiu. Şi astfel în loc să se 
despartă «cu sufletul arzând, Dom
nului slujind», adecă cu conştiinţa în
viorată şi înălţată, se împrăştie de
primaţi, desiluzionaţi, slăbiţi, răciţi.

Nu vedem nimic bun la noi şi 
din excepţii tragem concluzii gene
rale. Atitudinea aceasta e greşită şi 
logic şi moral. Din ea se naşte şi se 
întreţine o depresiune sufletească ge
nerală.

înţelegem şi este necesară o cri
tică obiectivă a lucrurilor, a greşelilor 
şi a faptelor date. înţelegem o critică 
competentă, ca de pildă în literatură, 
unde sunt esteticieni şi critici consa
craţi. Dar este de neînţeles boala ge
nerală a bârfirii, mai ales a criticei 
greşalelor imaginare, a petelor din 
soare şi din lună.

Nu este semn bun când privim 
numai în grădinile vecinilor ca să le 
observăm micile lor burueni şi tre
cem cu vederea scăeţii şi urzicile cari 
într’ale noastre cresc până la ferestre.

Evanghelic şi normal este ca fie
care să-şi scoată bârna din ochiul 
propriu şi să-şi privească grădina pro
prie, ca astfel vederea lui să devină 
curată şi cuvântul lui autoritate. Cu 
alte cuvinte să pornim la critică prin 
autocritică.

Este revoltător când un imoral 
face morală şi e desgustător când un 
om «sub toată critica» şi orbit de pa
timi personale îşi spune cuvântul într’o 
cauză în care nu e deloc indicat să 
vorbească, lipsindu-i autoritatea sau 
competenţa morală.

Preotul în societate este agentul 
optimismului moral. Prestigiul lui de 
păstor creşte cu atât mai mult, cu 
cât în orice împrejurări şi mai ales în 
cele grele, îşi ştie păstra calmul şi si
guranţa de sine. Este în schimb pă
gubitor şi trist să întâlneşti un preot 
copleşit de tristeţe, pesimist. Sau un 
preot care în societatea unor cleveti
tori nu ştie arunca la timp un cuvânt 
sau un sfat cu autoritate, care să

Iu cele două articole de până 
acum am încercat să arăt importanţa 
misionară, sfântă, a colportajului cre
ştin pentru popor, precum şi unele 
condiţii ale lui. Poate n’am reuşit să 
spun tot ceiace simte inima mea în
privinţa aceasta. Dar ca să se înţe
leagă mai bine rostul înalt al colpor
tajului, să se gândească fiecare la bu
curia ce i-a pricinuit o carte bună, 
o carte mişcătoare, pe care a sorbit-o 
cu nesaţ şi încântat peste măsură a 
îndemnat şi pe prietenii săi s’o guste. 
Câtă recunoştinţă simţi că datorezi 
celui ce ţi-a recomandat o carte bi
necuvântată? Şi când te gândeşti că 
dacă nu era acel prieten să-ţi vor
bească despre ea s’ar fi putut să n’o 
citeşti niciodată, simţi că te cuprinde 
un ciudat sentiment de teamă, ca în 
faţa unei primejdii.

O carte bună e o comoară nes
pusă. Cu atât mai mult când acea 
carte are în ea «lumina cunoştinţei» 
adusă de Hristos din cer spre o viaţa 
nouă. Orice prieten te poate părăsi, 
se poate supăra, poate să moară. Dar 
o carte bună rămâne mereu lângă 
tine, te îmbie şi te aşteaptă mereu 
cu sfaturile ei, cu luminile ei.

Şi să ne gândim că enoriaşii no
ştri dela sate ştiu carte şi au gustul 
cetitului destul de desvoltat sau pe 
cale de a se desvolta. Nu mai vor
bim că mulţi citesc cu pasiune orice 
le cade în mână. Deci cum vom mai 
putea noi preoţii să stăm nepăsători 
în faţa acestei realităţi? Cum nu ne 
vom strădui să folosim şi acest simţ 
al cititului spre trezirea şi luminarea 
sufletelor spre o viaţă cu Hristos şi 
spre adăparea lor din «apa cea vie» 
coborîtă din cer? Ori vom mai lăsa 
gustul cititului poporenilor noştri să 
se adape din tipăriturile sectare, sau 
din alte tipărituri pierzătoare? Şi nu 
ne vom sili să-le punem în mână, ce
lor dornici de citire, o broşură cre
ştină, mişcătoare şi ieftină, cum sunt 
cele ce apar acum la Sibiu în seria 
populară « Veniţi la Hristos» f

Circulă pe sate felurite gazete 
pentru popor, cari odinioară făceau 
politică, iar acum au rămas cu totul 
sarbede. De ce nu vom îndemna oa

menii să se aboneze la «Lumina Sa
telor şi « Oastea Domnului», atât de bo
gate în material religios şi informa
tiv? Dându-le câteva n u m e r e  de 
probă, preotul îi va hotărî să se abo- 
n-ze la «Lumina Satelor» şi prin acea
sta îi va câştiga pentru gustul creştin 
al cărţii bune şi pentru acţiunea lui 
de trezire la Hristos. Cu răbdare şi 
cu dragoste şi mai ales cu autoritatea 
şi încrederea de care se bucură, preo
tul poate face mult în privinţa acea
sta. Nu lucrul colportajului e greu ci 
moleşala şi indiferenţa îl face greu.

Dar cum am mai spus preotul 
trebue mai întâi să simtă că e preot 
şi să se convingă despre măreţia mi
siunii de colportor al cuvântului sfânt 
scris. Atunci se va dedica misiuni sale 
cu tot sufletul. Iar micile greutăţi ce 
va întâmpina va putea să-le învingă 
cu uşurinţă.

Şi-a pus preotul în gând să facă 
un număr de abonaţi la «Lumina Sa
telor» ? Mai întâi va socoti cam cine 
şi câţi crede el că s’ar putea abona, 
apoi va cere pentru ei câteva numere 
de probă. După ce ei le vor fi citit 
preotul va sta de vorbă cu ei despre 
conţinutul lor şi-i va întreba dacă le 
place şi dacă s’au hotărât să se abo
neze. De va avea în sat ostaşi ai 
Domnului sau simpatizanţi ai ei, ace- 
stora le va propune întâi să se abo
neze. Dar poate oamenii sunt săraci şi 
150 lei e mult deodată. Atunci preotul 
le va spune că e destul dacă plătesc 
38 de lei pe 3 luni. Aceşti bani îi va 
aduna preotul pe rând, în timp de 3 
luni, şi-i va expedia prin cineva, ca 
să facă abonaţilor cât mai multe în
lesniri.

In felul acesta am procedat în 
parohia mea. Şi după o lună am reu
şit să fac 30 abonaţi la «Lumina Sa
telor», într’un sat cu 1000 de locui
tori cu totul săraci. Şi când altfel 
n’am putut am făcut să se întovără
şească doi la un abonament. Apoi 
plata abonamentului mi-au adus-o în 
timp de 3 luni, pentru 3 luni, care 
când a avut şi cât a avut, până şi-la 
achitat integral. Ţin socoteală despre 
toţi şi le mai aduc aminte din când

în când despre micile datorii la abo
nament. Şi astfel aproape nu simt 
greutatea abonamentului, iar foaia le 
vine regulat ca un prieten scump şi 
mult aşteptat. Şi ca să-i feresc de în
curcăturile cu poşta, foile vin în pa
chet la oficiul parohial iar Dumineca 
după sf. Liturghie le împart abo
naţilor.

Iar în ce priveşte tactica răspân
dirii broşurilor religioase se va avea 
întâi grije ca broşura să îndeplinească 
cele două condiţii de căpetenie. 1. Un 
conţinut atrăgător şi 2. un preţ mic. 
Având Ia îndemână această broşură, 
mai întâi o vom prezenta poporului 
citind câteva pagini din ea şi arătân- 
du-Ie preţul. De pildă a apărut acum 
minunata broşură cu 12 lei € Veniţi la 
Mine> cu pilde şi învăţături scrise de 
I. P. S. Mitropolit Nicolae. In timpul 
unei predici se va folosi, citind, o 
pildă sau două din această broşură, 
atrăgând atenţia asupra conţinutului şi 
preţului ei, şi mulţi se vor găsi s’o 
cumpere îndată.

Dar poate unul n’are banii ime
diat, sau nu-i are pe toti. El trebue 
notat şi aşteptat până are bani. Al
tul cere să-i mai laşi 2 lei că altfel 
n’o ia că n’are mai mulţi bani. E un 
om cu totul sărac dar setos să ci
tească. O inimă de părinte îl va 
înţelege şi nu-i va lua hrana din gura 
flămândă pentrucă n’are doi lei.

Şi aşa, colportajul sfânt se poate 
face uşor şi cu mult folos sufletesc 
pentru poporenii noştri. O  mică li
brărie trebue să insalăm în casa noa
stră ca pe-un hambar cu hrană du
hovnicească aleasă, atrăgătoare şi ief
tină. Nimeni să nu iasă dela noi cu 
mâna goală. Vom folosi orice ocazie 
să răspândim scrisul ziditor şi ieftin. 
Mai ales la scaunul mărturisirii putem 
îndemna cu succes pe mulţi să-şi 
cumpere anumite cărţi sau să-şi facă 
abonamente. Apoi cărţile şi broşurile 
şi foile având un tiraj tot mai mare 
vor fi tot mai ieftine.

Colportajul e ceva nou în viaţa 
preotului dar am vrut să arăt că e 
ceva cu totul necesar.

Preot Nicolae Vonica

Nr. 8783/1938

Com unicat
Praznicul Adormirii Maicii Domnului 

— 15 August a. c. fiind Patronul Marinei 
şi al Ligii navale e ziua de pomenire a 
eroilor marinari morţi în răsboiu.

Onor. Preoţime e invitată a intercala 
ecteniile pentru morţi, pomenind pe eroii 
arătaţi în circulara cu Nr. 7306/935. In pre
dici corespunzătoare se va arăta impor
tanţa sacrificiului eroilor marinari şi se vor 
îndemna credincioşii să contribue cu obolul 
lor la sporirea fondurilor pentru marina 
ţării. Sumele colectate se vor trimite pe 
adresa: Liga navală română — Bucureşti, 
strada Eugen Carada 7.

Sibiu,  la 2 August 1938.
Consilinl arhiepiscopesc
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Ţării Mele şi poporului Meu
Iată ultimele cuvinte ale maréi Be

gine MARIA, trimise ţării şi poporului 
românesc:

Când veţi citi aceste slove, Poporul 
Meu, eu voi fi trecut pragul Tăcerii veş
nice, care rămâne pentru noi o mare 
taină...

Şi totuşi din marea dragoste ce 
ţi-am purtat-o, aş dori ca vocea Mea să 
te mai audă încă odată, chiar de din
colo de liniştea mormântului.

Abia împlinisem 11 ani, când am 
venit la tine; eram tânără şi neştiutoare, 
însă foarte mândră de ţara Mea de ba
ştină, şi sunt şi astăzi mândră de a fi 
fost născătă Engleză; dar când am îm
brăţişat o nouă naţionalitate, m'am stră
duit să devin o bună Româncă.

La început n'a fost uşor. Eram 
străină, într'o ţară străină, singură în
tre străini. Dar prea puţini sunt acei 
cari se reculeg să cugete cât de grea este 
calea, pe care o Principesă străină tre- 
bue s’o parcurgă ca să devie una, cu 
noua ţară în care a fost chemată.

Am devenit a voastră prin bucurie şi 
prin durere. Privind înapoi, e greu de 
spus ce a fost mai mare: bucuria ori 
durerea ? Cred că bucuria a fost cea mai 
mare, dar mai lungă a fost durerea...

Nimeni nu e judecat pe drept cât 
trăeşte; abia după moarte este pomenit 
sau dat uitării...

Poate de mine vă veţi aminti, de
oarece v'am iubit cu toată puterea inimii 
mele şi toată dragostea mea a fost pu
ternică, plină de avânt; mai târziu a 
devenit răbdătoare, foarte răbdătoare.

Mi a fost dat să trăesc cu tine, Po
porul Meu, vremuri de mare restrişte şi 
vremuri de mari îndepliniri. Pentru un 
timp mi-a fost dat să-ţi fiu călăuză, să-ţi 
fiu inspiratoare, să fiu acea care a pă
strat flacăra vie, acea care a devenit cen
trul de îndârjire, în zilele cele mai negre.

Aceasta ţi-o pot spune astăzi, căci 
nu mai sunt în viaţă.

In acele zile mi-ai dat un nume ce 
mi-a fost drag: M’ai numit <.Mama tu
turor» şi aşa vreau să rămân în amin
tirea ta, aceia care putea totdeauna să 
fie găsită, în clipele de durere sau de 
pericol...

A  venit mai târziu o vreme când 
m'aţi negat, dar aceasta este soarta ma
melor; am primit aceasta şi v'am iubit 
mai departe, cu toate că nu vă puteam 
ajuta aşa de mult ca în zilele când cre
deaţi în mine. Dar aceasta e uitată.

Atât timp am fost în mijlocul tău, 
încât mi se pare, abia cu putinţă că ire- 
bue să te părăsesc; totuşi, orice om ajunge 
la capătul drumului.

Eu am ajuns la capătul drumului 
meu. Dar înainte de a tăcea pentru veş
nicie vreau să-mi ridic pentru ultima dată 
mâinile pentru o binecuvântare..

Te binecuvintez, iubită Românie, ţara 
bucuriilor şi durerilor Mele, frumoasă 
ţară, care ai trăit în inima mea şi ale 
cărei cărări le-am cunoscut toate... Fru
moasă ţară pe care am văzut-o întregită, 
a cărei soartă am împărtăşit-o atâţia 
ani, al cărei vis strămoşesc l-am visat şi 
eu, şi mi-a fost îngăduit să l văd împlinit.

I i i  tu veşnic îmbelşugată, fii tu 
mare şi plină de cinste, să stai veşnic 
falnică printre alte naţiuni, să fii cin
stită, iubită şi pricepută...

Am credinţa că v'am priceput; n’am 
judecat, am iubit...

Niciodată nu mi-au plăcut formele 
şi formulele, nu prea luam uneori seama 
la cuvintele ce le rosteam. Am iubit ade
vărul şi am visat să trăesc în lumina 
soarelui, însă fiecare trătşte cum poate, 
nu cum ar dori...

Dar când îţi vei aminti de Mine, 
Poporul Meu, gândeşte-te ca la una care 
a îndrăgit viaţa şi frumuseţea, care a 
fost prea cinstită ca să fie cu băgare de 
seamă, prea miloasă să fie învingătoare, 
prea iubitoare ca să judece.

N am  nici o avuţie să vă las; ce- 
iace cu atâta mărinimie mi-aţi dăruit 
am cheltuit între voi; am înfrumuseţat 
acele locuri unde Mi-a fost dat să tră
esc. Dacă toate cele frumoase îţi vor 
aminti de Mine, atunci voi fi deplin răs
plătită de dragostea ce ţi-am dăruit-o, 
fiindcă frumosul mi-a fost un crez.

Am redeşteptat la o viaţă nouă mi
cul castel părăsit dela Bran, dar Tenha- 
Juvah a fost locul cel înfăptuit, acolo 
mi-a fost dat să fac din vis un adevăr, 
şi fiindcă aceasta a însemnat pentru Mine 
mai mult decât aş putea tălmăci vreodată, 
am cerut fiului Meu Regele Carol 11, ca 
inima Mea să fie adusă şi aşezată în 
«Stella Maris», biserica ce am clădit-o 
la marginea mării.

Cu trupul voi odihni la Curtea de 
Argeş, lângă iubitul Meu soţ, Regele Fer
dinand, dar doresc ca inima Mea să fie

Preotul de ieri
Preoţimea noastră ardeleană an

tebelică era un hotărîtor factor de 
ridicare spirituală şi culturală a vieţii 
sociale româneşti. Dela preot şi în ju
rul său porneau mai toate iniţiati
vele mici şi mari. Cu autoritatea sa 
el dădea nimbul cinstei şi al bunei 
executări ori cărui început promiţător.

Răsfiraţi prin toate satele, ducând 
un suflet cald, plin de duhul Mântui
torului Hristos şi de dragostea fră- 
ţească pentru cei obidiţi, preoţii erau 
torţele de lumină ce se consumau în
cet dar puternic pe altarul creştinis
mului şi al naţionalismului, încălzind 
credinţa fraţilor lor.

Săraci materialiceşte, luptând cu 
necazurile vieţii în rând cu credin
cioşii, ei coborau daruri de sus şi nă
dejdi de mai bine unui popor, căruia 
doar credinţa îi mai rămăsese.

Prin aceşti slujitori umili ai alta
rului s’a păstrat credinţa neştirbită în 
Dumnezeu care va isbăvi pe <popo- 
rul Său» din robie.

Lor se datoreşte legătura neîn
treruptă a Ardealului cu Principatele 
române şi conservarea specificului no
stru etnic.

Opera lor de veacuri se simte 
vibrând pretutindeni şi jertfele lor de 
mucenici, de multe ori sângeroase, 
umplu paginile istoriei ardelene.

Marea însemnătate a preoţimii 
româneşti ardelene — cetate nebiruită 
în faţa asalturilor duşmăneşti — a 
fost recunoscută de bărbaţii de stat 
ai fostei stăpâniri cari au căutat pe 
toate căile să o suprime, culminând în 
prigoanele din timpul marelui răsboiu 
cu temniţele Şopronului, Clujului, Se- 
ghedinului, etc.

După răsboi situaţia se schimbă, 
dar nu întru toate spre bine.

Credinţa a slăbit în multe locuri 
şi odată cu ea şi respectul faţă de 
preot. Importanţa lui a început a fi 
diminuată. Politica şi curentele oculte, 
au luptat mereu ca să împingă preo 
ţimea cât mai la periferia vieţii so
ciale. S'a încercat cu răutate şi dibă
cie, a răpi preotului ascultarea po
porului.

Autorităţile, chemate la ridicarea 
ţărănimii, în cele mai multe cazuri au 
neglijat pe preot. In locul Iui au ape
lat la sprijinul altora, dându-le rolul 
de conducători ai poporului.

In urma acestora rolul preotului 
apare azi tot atât de mare şi pasto- 
raţia tot aşa de grea ca şi a celor 
dinainte de răsboi.

Având să lupte cu atâţia vrăş
maşi şi curente care caută să sfârtice 
cămaşa Mântuitorului — Biserica — el 
trebue să fie înarmat cu toate cuno-

aşezată sub lespezile bisericii ce am clădit-o.
In decursul unei lungi vieţi, atâţia 

au venit la inima Mea, încât moartă 
chiar, aş dori să mai poată veni la ea, 
dealungul potecii cu crini ce mi-a fost 
mândria şi bucuria...

Vreau să odihnesc acolo, în mijlocul 
frumuseţilor făurite de Mine, în mijlo
cul florilor ce le-am sădit.

Şi cum acolo se găseşte inima Mea, 
eu nu vreau să fie un loc de jale, ci 
dimpotrivă, de pace, şi de farmec, cum 
a fost când eram în viaţă.

Încredinţez copiii Mei inimii Popo
rului Meu; fiind muritori pot greşi, dar 
inimile lor sunt calde, aşa cum a fost a 
Mea; iubiţi-i şi fiţi folositori unul al
tuia, căci aşa trebue să fie.

Şi acum, vă zic rămas bun pe veci; 
de acum înainte nu vă voi putea trimite 
nici un semn; dar mai presus de toate 
aminteşte-ţi Poporul Meu, că te-am iubit 
şi că te binecuvintez cu ultima Mea 
suflare.

MARIA

şi de azi
ştinţele şi cu tot ce ar putea interesa 
pe enoriaşii lui.

Privind viaţa satetor, cu lipsurile 
şi tendinţele lor, vom putea schiţa în 
trei puncte activitatea ce se cere preo
tului în ceasul de acum.

1. Pe teren religios pastoraţia, 
atât cea colectivă, cât şi cea indivi
duală, trebue să tindă la aprofundarea 
credinţii prin cunoaşterea temeinică a 
religiei străbune. Prin predică, vizite, 
întâlniri, asociaţii, etc. preotul să caute 
a coborî pe Hristos în suflete.

Strângându-i tot mai mult în aso
ciaţii religioase şi făcându-i membri 
activi prin participarea lor sufletească 
şi intelectuală la bunul mers al aso
ciaţiei, se vor obţinea bune rezultate. 
Se cere însă, pentru aceasta, ca preo
tul să fie pildă de cinste îa parohie 
căci dacă un bun păstor transformă 
un sat în bine, tot aşa un rău păstor 
va dărâma munca depusă de alţii cu 
multă jertfă.

întărind credinţa şi dragostea de 
biserică făcând din fie care om, un 
temător de Dumnezeu, vor scădea 
fărădelegile (crimele, divorţurile, con- 
cubinagiile, etc,) şi vor spori roadele 
cele întru Domnul făcute.

2. Pe teren cultural: Simţul citi
tului şi dorinţa de a câştiga cât mai 
multe cunoştinţe, îi mână pe săteni 
să citească tot ce li-se îmbie. Ori de 
cele mai multe ori ceia ce citesc ei, sunt 
erezii sectare răspândite gratuit de 
colportorii, sau reprezentanţii sectelor, 
sau în cele mai bune cazuri cărţi li
terare şi ştiinţifice pe care editorii le 
răstălmăcesc cum cred ei.

In felul acesta întâmpinăm o mul
ţime de erori religioase, ştiinţifice, 
culturale sau economice, aproape în 
orice sat.

Munca culturală a preotului tre
bue să fie intensă şi sistematică. Răs
pândind literatură ziditoare de suflete, 
şi bazat pe puterea de cunoaştere şi 
percepere a enoriaşilor săi, să le cla
rifice şi aprofundeze cunoştinţele, cu- 
răţind erorile.

3. Dorinţa unui progres economic 
cât mai răpit şi bun trebue să facă 
din preot un îndrumător de fie ce clipă 
în agricultură, ca şi în celelalte ramuri. 
Ţinând pas cu progresele timpului, 
adăugând noui cunoştinţe la cele ce 
le posedă, el va putea forma o tovă
răşie de câţiva oameni mai înstăriţi 
cu cari va putea experimenta rezul
tatele ştiinţei agricole.

Scoţând satele din ignoranţa şi 
superstiţia în care trăesc, prin raţio
nalizarea agriculturii şi a progresului 
literal, ridicând stindardul vieţii, preo

tul va fi cu adevărat binefăcătorul 
fiilor săi sufleteşti.

Numai semănând în toată vre
mea şi oriunde grăunţele Evanghe
liei, ale culturii şi ale ştiinţei, va putea 
el astâmpăra setea credincioşilor după 
astfel de hrană şi îi va feri de izvoare 
străine care sunt turburi şi răufăcă
toare.

In felul acesta va creşte şi auto
ritatea preotului, impunând respect 
chiar şi detractorilor săi, şi ajungând 
iarăş factor primordial în viaţa satu
lui, de care vor trebui să ţină seamă 
toţi ceice cugetă la ridicarea satelor.

Să fim deci oameni noui, pentru 
vremuri noui!

Pr. V. Ogradă

Cunoscutul scriitor Horea Niţu- 
lescu publică în revista „Sfarmă-Pia- 
tră“ [Nr. 130] un articol, Franciscanis- 
mul şi ortodoxia, din care reproducem 
următoarele în legătură cu influenta ce-a 
exercitat-o ortodoxia asupra vieţii re
ligioase apusene.

Privită în lumina sentimentului cos
mic, viaţa religioasă a romano-catolicis
mului este de o desolantă paupertate. 
Accentele de caldă şi patetică solidari
tate cu făptura, care vibrează în cultul 
ortodox, lipsesc cu desăvârşire aici unde 
domină, din dorul de solemn şi magni
fic gestul ritual abstract şi rece al sacer
dotului ce oficiază în umbra bolţilor 
înalte.

[/iziunea cosmică a lumii aşa dar 
lipseşte romano-catolicismului oficial şi 
se află cu destulă bogăţie în misticile 
centrifugale fată de el, precum am văzut.

Occidentul datoreşte atât de multe 
Răsăritului ortodox, încât acest lucru a 
fost prea pufin scos în evidentă chiar de 
către autorii ortodocşi. Suntem prea pufin 
mândri de acest glorios prestigiu al or
todoxiei răsăritene. Clasicismul elin în 
deosebi este cunoscut în occident prin 
prisma înţelegerii orientale. Dogmatica 
Sf. loan Damaschin, prin traducerile ei 
în latineşte, stă la baza întregii teologii 
scolastice, tot aşa precum mistica Sf. 
Dionisie Areopagitul stă la baza misticii 
occidentale. Apusul ia prima oară cuno
ştinţă de filosofia lui Aristotel prin car
tea Sf. loan Damaschin, care foloseşte 
din destul pe filosoful elin pentru siste
matizarea teologiei sale. Conflictul dintre 
teologia scolastică şi filosofia Renaşterii, 
— deşi amândouă foloseau deopotrivă 
pe Aristotel, îl lămurim în felul următor. 
Prima îl cunoştea prin intermediul orto
doxiei sub adevărata lui înfăţişare. Cea 
de-a doua, prin intermediul filosofilor 
arabi, cari la rândul lor îl luaseră din 
Orient, aristotelismul fiind foarte mult 
cultivat în şcolile nestoriene dela Edessa 
şi Nisibi. (Mai înainte aristotelismul era 
cultivat de şcoala teologică din Antio- 
hia, de care aparţine genetic şi prin fi- 
liaţiune denaturată, nestorianismul). Dela 
arabi căpătase aristotelismul o tinctură 
panteistă, sub care formă este îmbrăţi
şat de filosofii Renaşterii.

Constatăm dar o frenetică circula
ţie de valori culturale dinspre orient spre 
occident, care n’a fost întreruptă dealt
fel niciodată. Ex Oriente lux.

Spiritualitatea romano-catolică a 
fost fecundată necontenit de germenii 
spirituali ai răsăritului ortodox, şi dacă 
cea oficială a fost oarecum refractară 
sau s’a mărginit la împrumuturi de na
tură intelectuală — mai abstracte şi deci 
mai anonime, putând fi uşor identificate 
cu creatiunile proprii spiritualitătile cen
trifugale sunt mai receptive faţă de spi
ritul ortodox şi fac împrumuturi de sen
sibilitate care poartă pecetea personală 
a ortodoxiei.

Viziunea cosmică a franciscanis- 
mului este — destul de bogată de alt
fel — un reflex al celei răsăritene. 
Centrifugal ca tonalitate şi directive de 
cele oficiale ale romano-catolicismului. el 
se recunoaşte ca o frântură din inima 
de flacără a ortodoxiei şi ca făcând una 
cu ea în marea familie a iubirii creştine, 
ce nu cunoaşte lagăre, îngrădiri şi hotare.
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I f  protopresbiterul Sergiu jViedean | Probleme - Recensii -Comentarii
Emeritatul Protopop Sergiu Medean, 

In 25 Iulie 1938, în respectabila etate de 76 
ani, după o rodnică activitate pastorală de 
peste o jumătate de veac, a trecut la cele 
eterne.

Privind peste viaţa răposatului, noi, 
cari In decurs de mulţi ani am fost îm
preună lucrători în administraţiunea bise
ricească, constatăm că răposatul se distin
gea prin punctualitate în oficiu şi temeinice 
cunoştinţe, reprezentând totdeauna cu con
ştiinţă interesele bisericii şi şcoalei noastre 
confesionale şi lucrând cu zel şi devota
ment la înaintarea cestiunilor bisericeşti, 
şcolare şi fundaţionale.

Răposatul In Domnul s’a născut în 
Alba-Iulia în anul 1862. După terminarea 
liceului din acel oraş s’a dedicat carierii 
preoţeşti absolvând cu eminent studiile 
teologice ale Seminarului nostru Andreian.

îndată după terminarea studiilor teo
logice a fost angajat cancelist, iar din 1 
Iulie 1886, arhivar al Consistorului Arhi- 
diecezan.

In anul 1886 a fost hirotonit întru dia
con, iar în anul 1888 întru presbiter, şi nu
mit administrator protopopesc al tractului 
Sebeş al cărui titular a devenit peste 
câţiva ani.

Bărbat integru, cu vederi largi, cu 
tact şi cu pricepere, model de preot, a 
desvoltat pe toate terenele noastre bise
riceşti, şcolare, culturale şi naţionale o ac
tivitate din cele mai lăudabile. In prima 
linie s’a îngrijit să aibă nu numai o pleiadă 
de preoţi harnici, ci şi un corp didactic 
disciplinat conştiu de menirea sa. Numă
rul posturilor de învăţători în protopopiatul 
Sebeşului l-a duplificat, şi în acest proto
popiat aveam la anul 1900 cei mai puţini 
analfabeţi.

Răposatul în Domnul a fost unul din 
cei mai apreciaţi protopopi, nu numai din 
arhiepiscopia noastră, ci din întreaga mi
tropolie.

El a înţeles pe deplin importanţa 
decisivă a puterii materiale în lupta pen
tru susţinerea bisericii naţionale şi a 
şcoalei confesionale, şi de aceia In fiecare 
parohie a înfiinţat fonduri parohiale, astfel 
că averea în bani a bisericilor la retrage
rea sa din fruntea protopopiatului, întâm
plată înainte cu 7 ani, trecea peste suma 
de zece milioane lei•

Tot răposatul în Domnul a înfiinţat 
«fondul protopopiatului" pentru ajutorarea 
studenţilor, din care astăzi se dau burse 
de peste douăzeci mii lei.

La iniţiativa răposatului s’a ridicat în 
protopopiat 15 biserici nouă şi toate cele
lalte biserici din protopopiat au fost reno
vate. S’au ridicat 25 edificii şcolare nouă 
şi cincisprezece s’au renovat. Şi tot la ini
ţiativa răposatului s’au ridicat mai multe 
case parohiale, iar în piaţa Sebeşului o 
frumoasă casă protopopească cu etaj, iar 
parterul cu două localuri de prăvălii cari 
aduc frumoase venite, destinat fiind etajul 
de reşedinţă şi cancelarie protopopească.

In politică a fost preşedintele comi
tetului local al «partidului naţional" 24 ani 
şi a desvoltat astfel de activitate că la 
alegerile dietale din anii 1905 şi 1906 In 
cercul Sebeşului, nici un vot românesc nu 
s’a dat candidatului guvernamental, ci 
toate voturile s’au dat pentru candidatul 
«Partidului Naţional".

Din cauza aceasta guvernul unguresc 
a detras protopopului Sergiu Medean con- 
grua, iar în decursul răsboiului pentru în
tregirea neamului a suferit surghiunul in
ternării Ia Şopron.

Precum modestă a fost întreaga sa vi
aţă aşa a trecut şi în lumea cealaltă pen
tru că iată ce a dispus prin testamentul 
lăsat.

«înmormântarea mea să fie cât se 
poate de simplă.

Să servească un singur preot.
Predică să nu se tină.
Pomană să se dea la 25 văduve să

race şi la 25 orfani săraci câte o ferdelă 
de grâu.

Nici pe coroane să nu se cheltu
iască, ci banii să se dea la săraci*.

Păr. Protopop Sergiu Medean a în
fiinţat o fundaţiune, la trecerea din viaţă a 
neuitatei sale soţii, — In favorul Bisericii 
din Sebeş.

Fundaţiunea poartă numele Sergiu şi 
Elena Medean". Menirea acestei fundaţiuni: 
Ajutoare copiilor săraci (elevi de şcoală).

Această fundaţie se va augumenta cu 
cota-parte fixată In testament (azi nu putem 
încă şti precis cât este această cotă de
oarece trebue preţuită mai întâiu casa) şi 
testamentul spune textual: Menirea dată 
atunci fundaţiei * Sergiu şi Elena Medean* 
aflu de bine a o modifica precum urmează : 
Fondul serveşte de bază pentru înte
meierea unui cămin pentru bătrâni ne
putincioşi şi văduvi din parohia orto- 
doxă-română Sebeş-Alba. bătrâni şi ne
putincioşi cari n’au pe nimeni, cine să-i 
îngrijească.

Până la întemeierea căminului din 
venitul anual al fondului să se împartă, 
în mod egal, în tot anul la sărbătoarea 
*Cosiantin şi Elena*, 30°l0 pomană la 4 
—5 bătrâni din Sebeş, Români ortodocşi, 
iar restul se va capitaliza.

Dorinţa i s’a respectat. A servit un 
singur preot, consilierul Trandafir Scorobeţ, 
iar preoţii protopopiatului l-au asistat, 
având fiecare epitrahil.

La înmormântare a participat multă 
lume şi In special poporul din Sebeş.

Depunând o lacrimă de durere pe 
mormântul defunctului rugăm pe Dumne
zeu ca pe familia rămasă în doliu să o 
consoleze, iar sufletul răposatului să-l odih
nească cu drepţii.

In veci amintirea luil

Stârpirea bolilor în ţară
Avem încă un act de curaj şi inter- 

venţiune eficace In favoarea poporului din 
partea guvernului. De data aceasta fn do
meniul sănătăţii publice. Domeniul prea 
mult ignorat. Şi nu mai puţin important 
pentru progresul ţării.

Cea mai sumbră statistică demogra
fică ne-a alarmat prin mortalitatea pretim
purie, de natalitate scăzută şi lipsă de 
igienă, a vieţii de toate zilele.

Ultimele monografii săteşti ne-au în
grozit prin cruzimea epidemiilor ce seceră 
victime nenumărate, lipsite de cea mai ele
mentară asistenţă medicală.

Guvernul a ordonat o adevărată mo
bilizare a tuturor laboratoarelor şi forţelor 
medicale disponibile atât în corpul secun
dar cât şi în acel al doctorilor stagiari mi
litari şi interni de spitale: la 1 August toţi 
pe teren, cu medicamente, pentru o dublă 
activite: de prevenire a epidemiilor şi de 
combatere a bolilor existente.

Se deschide astfel cea dintâiu mare 
campanie oficială sanitară prin conferinţe 
şi trecere Ia fapte. începutul se face cu 
desinfectarea locuinţelor şi curăţirea fân
tânilor şi izvoarelor de apă potabilă.

Se întreprinde o operă de educaţie, 
de igienă şi de profilaxie, pentru ca apoi 
să se recurgă la seruri şi vaccinuri contra 
bolilor surprinse.

284 echipe volante vor străbate sa
tele şi vor administra medicamentele cum
părate dintr’un fond anume destinat de 35 
milioane lei.

Coordonarea dela centru a mijloace
lor de combatere pe teren a plăgilor, asi
gură dintru început o încredere optimistă 
în rezultatele scontate.

C. preoţi să  stea  
!n fruntea m işcării

Oastea Domnului

Anuarul Academiei teologice „An- 
dreiana“, Sibiu, 193Ő, 92 pag.

Anuarul pe anul 1937/8, publicat 
de păr. rector Dr. D. Siăniloae este al 
patrusprezecelea al acestei academii. 
Datele şcolare sunt precedate de două 
valoroase studii şi anume: Pastorafia 
familiei [46 pag.), de păr. prof. Spiridon 
Cândea. şi Educaţia creştinească (Edu
caţia femeii creştinej, de păr. Dr. Nie. 
Terchilă.

Urmează apoi datele şcolare: pro
fesori, studenţi, materii de învăţământ, 
bibliotecile, cronica anului, societatea 
de lectură „A. Şaguna“ etc...

La sfârşit studentul Petru Brudea 
publică o conferinţă: Jertfa ca temelie 
a marilor realizări.

Anuarul îţi dă satisfacţie de-a ve
dea cea mai înaltă instituţie de cultură 
teologică urcând mereu calea progre
sului. *

Neda M. loan, Din circulările epis
copatului neunit al Ardealului, la sfârşitul 
sec. XI/IU, Revista Ţara Bârsei, Anul 
X  (1938), Nr. 4 -6 .

Dl Neda I. publică în rev. *Jara 
Bârsei*. ultimul număr, la pag. 398—400, 
unsprezece circulări ale episcopului 
Ghedeon Ni c h i t ic i  către protopopul 
Gheórghe al Braşovului, p6 cari le-a gă
sit în condica bisericii Cheia din Bran. 
Opt din cele unsprezece datează din 
1784, iar trei din 1785.

Ele cuprind îndrumări referitoare 
la facerea logodnei şi căsătoriei, pur
tarea preoţilor, numiri de preoţi, co
lecte, viaţa mănăstirească, restricţiuni 
pentru fiii de militari, etc. Interesante 
sunt pastoralele, una de Crăciun [1784] 
şi alta de Paşti [1785],

*
Conferinţe preoţeşti. Cercul II

p re o ţe sc , d in  tra c tu l H a ţe g , a  ţinu t c o n 
ferinţe în următoarele parohii: Covragiu 
în 26 Iunie c., Ocolişul mare în 3 Iulie 
c. şi la Silvaşul de sus. Duminecă, 26 
Iulie c.

La aceste cercuri s'au ţinut con
ferinţe.

Pr. A. Străuf a predicat în Covra
giu despre pacea sufletului.

Pr. I. Roman, în Ocolişul mare. 
despre mântuirea sufletului, iar în Sil
vaşul de sus despre vindecarea tru
pească şi sufletească.

Pr. preşedinte O. Medrea a confe
renţiat în Covragiu despre Darurile bi
sericii, pe baza pericopei dela Iacob 
31. 18, în Silvaşul de sus despre dra
gostea faţă de Dumnezeu şi fată de 
aproapele.

Pr. A. Străuf a conferenţiat în Oco
lişul mare despre concubinaj şi comba
terea lui.

Sfintele slujbe s'au făcut în sobor 
în decursul cărora credincioşii din pa
rohii s’au mărturisit şi împărtăşit cu sf. 
taine. Credincioşii cu toate că e sezo
nul muncii, au participat în număr im
presionant toate slujbele şi au arătat o 
mare sete după cuvântnl lui Dumnezeu.

Pr. $. A.*
Cauzele principale ale apariţiei 

sectelor sunt: ignoranta şi setea după 
mântuire a unor suflete simple, cari uşor 
se lasă atrase în mrejele propagandistului 
sectar.

Cel dintâi lucru pe care ţi-1 va spune 
un sectar, stând cu el de vorbă, va fi ace
sta: eu sunt m ântuit! Sectarul are acea
stă convingere a stării Iui harice, că e 
mântuit, că nu mai e sub păcat, ci sfânt 
şi eliberat din starea de păcătoşenie, cărora 
toţi suntem supuşi.

Pe lângă aceasta propagandistul sec
tar mai introduce în sufletul naivului cre
dincios — speculând anumite slăbiciuni şi 
greşeli — ura pentru tot ceiace omul a 
crezut şi simţit până atunci, — ura faţă de 
biserică, faţă de lucrurile sfinte şl faţă de 
slujitorii altarelor, la unii chiar o ură faţă

de neamul său, propoveduind un interna
ţionalism suspect şi dăunător.

In general, cu ce te atacă sectarul?
Cu Sf. Scriptură. Temeiul lui de cre

dinţă este Biblia. Sectarul socoate Sf. Scrip
tură ca singura din care se poate lua ade
vărul de credinţă, fără a ţine socoteală că 
€sunt încă şi multe alte câte a făcut 
Isus, care dacă sar fi scris câte una, mi 
se pare că nici în lumea aceasta n’ar în
căpea cărfile ce s’ar fi scris* (loan 21, 25).

Şi aceste multe alte sunt cuprinse în 
Sf. Tradiţie, despre care Sf. Apostol Pavel 
spune: «Deci dar, fraţilor, staţi bine şi ţi- 
neţ predaniile pe care le-aţi învăţat fie 
prin cuvânt, fie prin scrisoarea noastră" 
(2 Tes. 2, 15).

Sectarul nu cunoaşte că fără învă
ţătura Bisericii — adevărata normă de 
credinţă — Sf. Scriptură ar fi avut o soartă 
egală cu a multor cărţi scrise în decursul 
timpurilor.

Toate aceste nu le ştie sectarul, căci 
n’are de unde.

La prima discuţie cu sectarul rămâi 
cu impresia că el cunoaşte Sf. Scriptură. 
Apoi te convingi, că e Introdus numai în 
anumite texte de care are lipsă In dis
cuţia zilnică.

Oricine ar fi, un lucru trebue să măr
turisim, că faţă de cunoştinţele «biblice" 
ale sectarulni, credincioşii noştri sunt in
suficienţi pregătiţi necunoscând învăţătura 
de credinţă sau cunoscând-o prea puţin.

Ori timpurile de azi sunt timpuri de 
emancipare, timpuri de renaştere în cuge
tare şi de dorinţă după a cunoaşte.

Omul nu se mai mulţumeşte cu ceiace 
i se dă într’o predică ocazională sau cu 
ceiace aude cetindu-se Ia Sf. Biserică. El 
e dornic de a cunoaşte mai mult.

Precum ardea omul evului mediu de 
dorinţa de a cunoaşte adevărul sfânt, aşa 
arde şi azi omul modern.

Nu num ai în clasa de jos, dar chiar 
şi între intelectuali se observă acest feno
men îmbucurător. Raţionalismul sterp al 
secolului trecut pare că începe a dispărea 
şi o tendinţă spre interiorizare se naşte în 
sufletul lumii de azi.

Interiorizare, adâncire, dorinţă după 
Hristos, iată ce se simte.

Dar, iată în acelaş timp şi greutatea 
care apasă pe umerii noştri de propove- 
duitori ai Cuvântului lui Dumnezeu.

Trebue să veghem şi să satisfacem 
această sete după Hristos a sufletelor care 
ne sunt nouă încredinţate spre păstorire

Să căutăm să luminăm în toate oca
ziile şi peste tot: cu cuvântul şi cu fapta, 
în şcoală şi în faţa altarului şi în afară ca 
văzând ei fapte noastre cele bune să mă
rească pe Tatăl nostru cel din ceruri.

Catehizaţia în şcoală să nu aibă nu
mai rolul de a da cunoştinţe, ci de a le 
îmbina aceste cunoştinţe cu necesităţile 
curente ale vieţii.

Predica — de pe amvon din altă 
parte — să nu aibă numai tendinţa de a 
trezii sufletul către Hristos, ci de a şi zidi, 
adică de a lumina adevărul de credinţă, 
care-1 expui auditorilor; pentru că e ade
vărat : centrul religiei este sentimentul, dar 
numai puţin adevărat că voinţa şi raţiunea 
sunt misteri pe cari nu trebue să-i negli
jezi, ci din contră să cointeresezi la ade
vărul expus, toate aceste trei facultăţi spi- 
ritulale.

Prin o catehizaţie temeinică şi prin o 
activitate predicatorială continuă se va so
luţiona o parte din problema care ne fră
mântă aşa de mult.

Pr- loan Chioaru

A n u n ţ
Cucernicii preoţi cari doresc să li-se 

reţină camere pentru luna August la Că
minul preoţesc dela Bazna, se vor adresa 
administraţiei căminului până la data de 
10 August. După această dată se pot re
ţine camere numai pentru luna Septemvrie.

Comitetul Asociaţiei Clerului 
„Andrei Şaguna", Sibiu
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Viata religioasă 
în Rusia

Dintr’un articol, apărut In Neue Zür
cher Zeitung dela 7 Iulie 1938, dăm In 
traducere următoarele părţi:

Se vestise din Moscova, înainte cu 
două luni, că poliţia politică a dat de ur
mele .unei organizaţii bisericeşti de spio
naj contrarevoluţionar şi teroristic*, care e 
condusă de mai mulţi arhiepiscopi, epis- 
copi şi preoţi de grad inferior.

După cunoscutul obiceiu li se imputa, 
că In legătură cu puteri străine, au făcut 
pregătiri pentru a răsturna regimul sovietic...

Ca la poruncă, presa rusească alătu- 
rându-se la arestările dela Moscova, începe 
a descoperi conspiraţiuni preoţeşti în 
toate părţile uniunii sovietice.

Regimul din Rusia simte nevoia de a 
descoperi mereu alţi şi alţi ţapi ai păca
telor pentru greşelile „clădirii sale so
cialiste*.

Bolşevicii, în timpul din urmă, au tre
buit să constate cu surprindere, că viaţa 
religioasă a poporului rusesc, in ciuda 
tuturor împilărilor, n’a putut fi suprimată.

Recensământul din anul trecut, care 
avea să dovedească statistic că Rusia a 
biruit .prejudiciul religios*, a fost anulat 
din motivul că ceice s’au declarat în liste 
drept .credincioşi* réprezentau un consi
derabil procent-

Chiar şi .mişcarea celor fără Dum
nezeu*, care numără multe milioane de 
membri, s’a destrămat cu totul; aşa în 
Ucraina, care avea cam 2 şi jumătate mi
lioane de aderenţi ai mişcării, la începutul 
anului curent nu mai dispunea absolut de 
nici un „cuib* al celor fără Dumnezeu, 
iar In preajma Paştilor s’a dat de veste la 
Moscova, că demonstraţiile antireligioase, 
obişnuite, mai înainte ,  nu se mai pot 
executa.

Numeroase sunt cazurile, când popo
rul şi înşişi muncitorii îşi arată pe faţă 
convingerea religioasă şi nepăsarea pen
tru propaganda statului.

Astfel muncitorii maréi fabrici de trac
toare din Ţariţin, şi-au botezat iarăşi, co
piii, atât pe cei nou născuţi, cât şi pe toţi 
ceilalţi, cari de 12 ani nu fuseseră bo
tezaţi.

Asociaţiile muncitoreşti dela fabrica 
din Moscova, .Secere şi ciocan*, au con
tribuit abia una sută de ruble pentru pro
paganda de Paşti a celor fără Dumnezeu, 
deşi numitele asociaţii dispun In cassele lor 
de multe milioane.

Contrar timpului când bolşevicii ur
măreau pe demnitarii bisericii, ca şi pe 
alţi cetăţeni, pentru convingerile lor reli
gioase, astăzi regimul sovietic întrebuin- 
ţeaază o nouă tactică: ei caută ca sluji
torii altarului, in deosebi episcopii, să fie 
timbraţi drept criminali politici şi prin acea
sta să fie scoşi din cercurile lor de acţiune.

Cât de bine se pot înţelege statul şi 
biserica, s'a observat de curând, pe vre
mea secerişului. Propagandiştii statului, 
trimişi la colhozuri, să îndemne pe ţă
rani la muncă mai spornică, se adre
sau preotului sătesc cu rugămintea „să 
înrâurească religios asupra ţăranilor, ca să 
uite toate nedreptăţile şi să lucreze cum 
se cade pământul statului*. Preotului i se 
făgăduia In schimb o largă toleranţă.

Din acest interesant amănunt cunoa
ştem cauzele pentru care regimul sovietic, 
In lunile din urmă, s’a hotărlt să aplice 
creştinismului o politică mai indulgentă. 
Neajunsurile care s’au arătat la sămănătu- 
rile de primăvară In multe regiuni ale Ru
siei şi care nu promiteau nimic înveselitor 
pentru secerişul de acum, au forţat statul 
să fie cruţător când e vorbă de sentimen
tele religiosase ale ţăranilor.

Deocamdată viaţa religioasă a popo
rului rus se bucură de-o libertate oarecare. 
Viaţa religioasă, însă nu organizaţia bi
sericească !

Căci bolşevismul este decis fără în
doială să bată un ic Intre massele credin
cioşilor şi între conducerea bisericească, în 
speranţa că prin nimicirea episcopatului va 
peri şi religiositatea masselor.

Va reuşi oare statul să desorganizeze 
şi să discrediteze biserica prin astfel de 
mijloace, e lucru îndoelnic. Nu e însă în- 
doelnic că religiositatea poporului rus se 
opune cu succes tuturor încercărilor de in
timidare, şi că bolşevismul stă în adevăr 
nedumerit, cum să-şi potrivească politica 
lui cu credinţa poporului în cadrele „celei 
mai libere democraţii din lume*.

INFORMAŢIUNI
Sărbătorile legale. Prin noul decret- 

lege se fixează următoarele sărbători le
gale: Anul Nou (1 Ianuarie), Botezul 
Domnului (6 Ianuarie), 24 Ianuarie, Sf. 
Gheorghe (23 Aprilie), Sf. Paşti, ziua I şi 
a Il-a, / Maiu, 10 Maiu, înălţarea Dom
nului, 8 Iunie, 25 şi 26 Decemvrie (Cră
ciunul).

Dl prof. universitar Silviu Drago- 
mir, însărcinat cu conducerea Comisa
riatului general pentru minorităţilor de pe 
lângă Preşedinţia Consiliului de Mini
ştri, a depus jurământul înaintea I. P.
S. S. Dr. Miron Cristea, Patriarhul Ro
mâniei, Preşedintele Consiliului de Mi. 
niştri.

Domnia sa a luat în primire ser
viciile Comisariatului, cé funcţionează 
în clădirea Adunării Deputaţilor.

Aniversarea a 19-a. Asociaţia fo
ştilor luptători, «Legiunea Română», a 
organizat serbarea celei de a 19 a ani
versare a ocupării Budapestei de tru
pele române. S ’a săvârşii, Joi în 4 Au
gust o slujbă religioasă în Biserica Mihai 
Vodă din Bucureşti şi s’a depus o co
roană de flori pe mormântul Eroului 
necunoscut, şi o jerbă de flori la mor
mântul eroului dela Tisa, general Traian 
Moşoiu.

Rară ceremonie în Moscova. O
ceremonie extrem de rară, poate chiar 
unică, s’a desfăşurat Ia catedrala ortodoxă 
din Moscova, cea mai mare din cele 30 
biserici, care au rămas încă la Moscova.

Istoricul acestui eveniment, cu totul 
neobişnuit in Rusia sovietică este următo
rul : Ministrul de Externe al României a 
trimis tuturor reprezentanţilor diplomatici 
ai României în străinătate, inclusiv mini
strul României la Moscova, o circulară, ca 
în ziua funeraliilor Reginei Maria un ser
viciu divin să fie oficiat în memoria Au
gustei Defuncte în oraşele de reşedinţă. 
Autorităţile sovietice, cu toată situaţia par
ticulară a religiei în Rusia, n’au ridicat nici 
o obiecţiune contra dorinţei ministrului Ro
mâniei la Moscova, de a celebra un ser
viciu divin în memoria Augustei Regine.

Sub cupola catedralei Sf. Epifania, 
frecventată de obicei de bătrâni şi bătrâne 
sărace, s’au întrunit membrii corpului di
plomatic şi ataşaţii militari ai tuturor ţă
rilor, în uniformele lor de mare ţinută. 
Intre ei era şi reprezentantul guvernului 
sovietic, Barcov, director al protocolului 
pentru afaceri străine al misiunii Sovietice. 
Serviciul divin a fost celebrat de un sobor 
de preoţi, în odăjdiile de altădată.

Adunare generală. Asociaţiunea 
„Astra* pentru cultura şi literatura popo
rului român, de sub înaltul patronaj al M. 
Sale Regelui Carol II, îş va ţinea aduna
rea generală în Abrud, în zilele de io şi 
11 Septemvrie 1938.

Programul adunării conţine: Şedinţă 
festivă, cu deschiderea adunării generale 
anuale, prezentarea şi examinarea rapor
tului general, înscriere de membri noi, con
ferinţa dlui prof. S. Dragomir ţinută în şe
dinţa secţiilor, cortej etnografic, serată ar
tistică etc.

Ceice doresc să participe la adunarea 
dela Abrud, — sperăm că vor fi cât mai 
mulţi, — sunt insistenţi rugaţi să se anunţe 
de timpuriu Biroului de incartiruire al des
părţământului „Astra* Abrud, pentru a pu
tea fi încartiruiţi. Preşedintele acestui des
părţământ este dl profesor şi director loan 
Micu, Abrud, care va da informaţii dorite, 
privitoare la sărbătoarea Asociaţiunii.

Moartea unui savant. In Ratzeburg 
(Germania) a încetat din viaţă, în 28 Iulie 
1938, cunoscutul istoric Dr. fii. Traugott

Tamm în vârstă de 78 ani şi a fost în
mormântat Ia 1 August. Moartea sa este 
adânc regretată atât în ţara sa natală, cât 
şi la noi, în România. Pe temeiul meritelor 
sale pentru istoria neamului românesc, 
Academia Română îl alesese, încă din anul 
1891, membru corespondent Ia secţia 
istorică.

Profesor român la universitate 
maghiară. Profesorul Dr. Const. Sulică a 
fost numit agregat (docent privat) pentru 
limba şi literatura română Ia universitatea 
din Seghedin.

Căsătorie. Duminecă, 24 Iulie c. s’a 
oficiat în capela ortodoxă din Blaj, căsă
toria religioasă a dşoarei R. Oltean, fiica 
onoratului epitrop cu dl Nicolae Blându. 
Naşi: Dr. P.Talpeş, judecător, cu doamna.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 7 August 1938, va predica 
părintele AI. Neagu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
„Ortodoxie şi etnocraţie“ de Ni-

chifor Crainic. Un volum de adâncă gân
dire şi luminoasă doctrină românească, cu
prinzând capitole al căror titlu rezumă pro
bleme capitale: Copilărie şi sfinţenie. — 
Omul eroic. — Ortodoxie şi clasicism. — 
Isus. — Mistificarea „românismului*. — Na
ţionalismul sub aspsct creştin. — Spirit 
autohton. — Cultul moşiei strămoşeşti. — 
Reintegrarea muncitorimii în naţiune. — 
Naţionalismul şi cooperaţia, — etc.

Intr’o anexă se prezintă Programul 
statului etnocratic şi principiile lui: Legea 
Iui Hristos, legea Statului. — Statul e su
premul gospodat al naţiunii. — Naţionali
zarea bogăţiilor naturale. — Proprietatea 
individuală pentru orce muncitor român. — 
Distrugerea parazitismului iudaic, etc. — 
Volumul are peste 300 pagini şi a apărut 
în editura „Cugetarea“. Preţul 80 Iei.

Nr. 8243/938

Coneurs
La Şcoala Normală ortodoxă «An

drei Şaguna» din Sibiu, sunt vacante 
pe 1 Septemvrie crt. următoarele ca
tedre :

A) La secţia băieţi: catedra de 
limba franceză.

B) La secţia de fete: catedra de 
matematici.

Cei ce doresc a ocupa vreuna 
dintre aceste catedre, vor înainta cerere 
până la 15 August crt. Consiliului Ar- 
hiepiscopesc din Sibiu cu documentele 
de studii şi certificatul de naştere şi 
de botez.

S ib iu , din şedinţa secţiei cultu
rale dela 22 Iulie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 8271/1938.
Locuinţe de inchiriat

In casa din Sibiu strada Regina 
Maria Nr. 16 sunt de închiriat începând 
din 1 Septemvrie 1938 şăpte locuinţe 
complect renovate cu parchete, băi, etc.

Reflectanţii vor înainta oferte la 
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. în 
Sibiu unde se dau zilnic informaţiuni.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 3026-1937 port. (17) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul 

Sibiu prin aceasta publică, că In basa deoiziunii 
Nr. C. 2688/929 jud. Ocna-Sibiului şi Nr. G. II. 
20.848/1937 a Jud. mixtă Sibiu, In laTorul reclam. 
Dr. Aurel Creţu notar public Sibiu, pentru înca
sarea creanţei de 1822 Lei şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 11 August 1938, ora 5 d. m. 
la iaţa locului In Slimnic Nr. 254, unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 2 scroafe, 
1 oar şi 10 m fân în valoare de 5000 Lei. In 
caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenţiunea, care e de incasat, face 1822 
Lei capital, dobânzile legale socotind din 16 
Martie 1935, iar spesele până acum stabilite de 
2627 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar 
ii fost sechestrate şi de alţii şi aceştia şi-ar ii 
câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă 
este ordonată şi in favorul acestora In sensul 
art. XLI: 1908, § 20.

S i b i u ,  la 25 Iulie 1938.
(ss) Dr. BACU, portărel.

Nr. 8215.

Notificare oficială
Şcoala de cântăreţi bisericeşti din Si

biu, înfiinţată în anul 1927, a Arhiepisco
piei ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu, are 
menirea să dea Bisericii noastre cântăreţi 
pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi 
credincioşi luminaţi.

Inafară de cântarea bisericească, elevii 
ei au primit educaţie religioasă îngrijită 
şi au avut prilejul să deprindă câte o înde
letnicire practică. P r o g ra m u l  şcoalei, 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, de 
tâmplărie ş. a.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi din Sibiu se recomandă din 
nou fiilor de credincioşi, cari doresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă întreagă în slujba măririi lui Dum
nezeu.

Tinerii cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală, pentru anul şcolar 1938/39 
îşi vor înainta până la 1 Septemvrie cere
rile lor Direcţiunii Şcoalei de cântăreţi din 
Sibiu, însoţite de documentele următoare:

1. Carte de botez şi certificat de 
naştere;

2. Certificat şcolar (cel puţin 4 clase 
primare);

3. Certificat de moralitate şi reco- 
mandaţie dela parohul local;

4. Certificat medical, dovedind că so
licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi, dar nu trecuţi de 20 ani şi cari 
reuşesc la examenul de primire. Acest 
examen se va ţinea în zilele de 30 Sep
temvrie şi 1 Octomvrie a. c.

Elevii primiţi vor aduce cu ei: două 
rânduri de schimburi, haine de pat: străjac, 
saltea, ţol, perină, cuvertură de pat, 2 şter
gare, cuţit, furculiţă, lingură şi o ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor locui în internatul 
şcoalei.

Taxa de întreţinere este de Lei: 8000 
anual, plătibili în trei rate: rata primă de 
Lei 3000 cu ocazia înscrierii, rata a doua 
de Lei 2500 la Crăciun, iar rata a treia de 
Lei 2500 la Paşti.

Cursurile vor începe Ia 3 Octomvrie 
a. c. şi vor dura doi ani de teorie şi unul 
de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care pentru o parte din absolvenţii şcoalei, 
cu 1 April 1937. Pe lângă aceasta cân
tăreţii vor avea uzufructul sesiunii canto- 
rale, obţinut din reforma agrară.

Onorata preoţime e poftită a citi 
acest aviz credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni să şi i tri
mită la şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi conformare 
următoarele:

a) Parohiile cari angajează absolvenţi 
ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până la 
introducerea acestora in statele de salari
zare, să le asigure din casieria parohială 
un salar potrivit;

b) cântăreţii cu diplomă din parohiile 
cu cântăreţi bătrâni, să fie angajaţi ca 
auxiliari pe lângă vechii cântăreţi, Consi
liul parohial având obligaţia să le asigure 
partea corespunzătoare din uzufructul se- 
siei şi a venitelor cantorale;

Posturile de cântăreţi devenite va
cante, nu se vor mai putea întregi decât 
cu absolvenţi ai Şcoalei de cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale întru cât vor avea tineri 
săraci dornici de a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, sunt poftite a vota pe seama aces
tora taxele de întreţinere la şcoală.

Sibiu,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 12 Iulie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respSndiţi ziarul
Telegraful Român
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